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Projecoes de pontos

P' é a projecdo P
P sobre aretar

CDEFH: piramide regular
de base quadrada
C é a projegao do
vértice H sobre a base

I

A' é a projecao do ponto A
sobre o plano OXY 3¢

Obs.: Em todos os casos,

foi feita uma projecao ortogonal
(na direcao perpendicular a reta
ou plano de projecao)




Projecao de Vetor

» Dados dois vetores nao
nulos, u e v, queremos
determinar um vetor p que
é projecao do vetor v
sobre u.




Projecao de Vetor

> p émultiplodeu © p = Au (1)

(@)

> Sejaw=v—-pewlus
wWu)=0= v—p,u)=0 (2) 6




Projecao de Vetor

'C
Desenvolvendo o produto escalar

de (2), tem-se:

v (V—p,u)=0"
(B, u) — (p,u) =0
(,70) — (AU, 0) =0
A A N i % (v,u)—Au,u)=0
(U, 4) = AU, U
5 — B _@i)

(wuy |lul®

Portanto, de (1) tem-se:

Usando propriedades do . (Ba) — .
produto escalar. P = ($) Uu=projzv



Projecao de Vetor

E se os vetores forem ?
ortogonais?

—_— —

v=AC, u=AB com u L v

projz ¥ = projzu = AA = 0 (vetor nulo)

O que condiz com o que foi deduzido, pois
como u Lv < (u,v)=0, tem-se que A=0:

projz v = II:SITZ u=0u=0 =projzu




Projecao de Vetor

E se os vetores forem
colineares?

0. == - . —> —_
projp; vV =0V € projzu =1u

De fato:
Seu llv,3ke R : v=ku

0j;7V=—-—5> U=—= Uu=— == u=ku=v
R [lull® [lull® [lull? llull®

Analogamente para proj; u = u.



Projecao de Vetor sobre vetor unitario

Se u for unitario, isto é: ||u||

1(u.c.)

<

projz v={(v,U
E, o modulo do vetor projecao é:

(@ﬁ))ﬁu S

[l [l

Iprojz vl = ‘

Isso significa que o valor absoluto do produto escalar
entre dois vetores v e & (com u unitario) representa o
modulo da projecao de v sobre u.




Projecao de Vetor sobre vetor unitario

Como ja sabemos:

Considerando os vetores partciulares 7, j e k, resulta:

proj; U =U,N1=x1
proj; U = (U, ) I =x]

— — Y
projpu={u,)i=xk

Por exemplo: Os vetores projecoes do vetor 37 —

47 + 5k sobre os vetores 7,7 e k, sdo 37, —47 e 5k,
respectivamente.




Exemplo 1

1) Decomponha o vetor u = —i — 3j+ 2k como a soma de
dois vetores v e w com v paralelo ao vetor j + 3k e w

ortogonal a este ultimo.
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Exemplo 2

2) Determine a area do triangulo AABC cujos vértices num
sistema de coordenadas cartesiano sao:
A=(-2,2,0); B=(-3,1,4); C = (1,3,-2)

C Tomando AB como base, calcula-se a
medida da altura HC

AB = (-1,-1,4); ||4B|| = V18 = 32 (u.c.)

AC = (31,-2)
(AC,AB) = —12
71'1:1'— ) :47."— 12:4.1-9._(22 8)
= Prozp AL = T 1848 = (30373
: : . /712
B HC = AC — AH = (—,—,—)
H o 3’3’3
|HC|| = V6 (u.c.)

Saasc = %3\/7?\/5 = 3v3 (ua)



Exercicios

1) Sejam os pontos P=(1,2,-1), Q=(-1,0,-1) e R=(2,1,2), pede-
se:

a) Classificar o triangulo PQR (quanto aos lados ou angulos)

b) Obter a medida da projecao do lado PQ sobre o lado QR

c) Determinar o ponto H, pé da altura do triangulo relativo ao
vertice A.

—_— -

2)Dados AB =i+ k e CB = j + 2k.

a. Mostre que o triangulo ABC é retangulo;
b. Obtenha o comprimento da altura relativa a hipotenusa.




